



齐胤丞在主持街舞大赛。

屏幕前，“90后”青年齐胤丞操着一口海南普通话，演绎着他在海南的日常生活：接待远道而来的北方朋友、享用海南流水席、吃老爸茶、看村VA……

“哥弟”“噢哟”“假精”等海口口头禅频频出现在他的视频中，海南人爱睡午觉、吃煎饺蘸红醋、逢年过节吃鸡等日常生活习惯和习俗也被他挖掘并在短视频中展示出来。“这神态、这口音，是海南人无疑。”这是评论区不少海南网友对齐胤丞的印象。

2015年，齐胤丞跨越两千多公里，从宁夏来到海南求学，自此开始了他的“天涯之旅”。

“刚来海南，我觉得这里除了气候、风景异于北方外，人们的说话方式、语音语调和家乡也有很大的差距。”齐胤丞说，不少海南人喜欢说“海普”，普通话里往往夹杂着些许海南方言或口音，听起来很亲切，于是自己就主动跟朋友们在饭桌上学习。

“只要敢说、多说，就能学会。”在海南8年有余，讲“海普”成了齐胤丞与当地拉近距离的小技巧，他结识了许多朋友，还有人带着他回老家吃流水席。

在海南，齐胤丞从事过舞蹈、餐饮、服装等各类行业，但并非一帆风顺。曾经有段时间，很多工作都停滞了，他每天都在想自己能做什么、会做什么。

会说“海普”、对当地文化有着细致入微的观察，成了齐胤丞开启短视频之路的契机。今年年初，他用海南普通话发布了一条短视频，浏览量颇多，让他燃起了一点希望。

“那次之后，我觉得拍短视频或许能成为我的主业。”齐胤丞说，于是他开始要求自己不犯懒、不懈怠，将这项事业做下去。

拍出“海南味儿”的短视频，这一切是自然发生的。齐胤丞说：“我的短视频账号没有什么特别的定位，我只是在分享我的生活，而我的生活又和海南息息相关。”

“等我回海南之后，给海南的粉丝们一人带一颗枸杞作为福利。”今年国庆期间，齐胤丞回了一趟老家，不少网友在评论区下方留言叫他快回海南，他发了视频作为回应，这时才有更多的网友知道，屏幕前这位说着地道“海普”的博主，其实是一名土生土长的“西北汉子”。

不久前，齐胤丞在海口骑楼老街游玩，有人认出了他，喊了一声“枸杞伯爹”就跑开了。他把这次的经历发在了网上，“枸杞伯爹”的称呼就此传开。

枸杞是齐胤丞的家乡宁夏的特产，而伯爹则是海南话中伯伯的意思。虽然在视频中几次强调“别叫我‘枸杞伯爹’”，但齐胤丞已经悄悄将这个称呼写在了社交媒体的主页中。他说：“其实我很开心大家这么叫我，感觉跟大家的距离更近了。”

除了短视频博主这一身份外，齐胤丞还是街舞赛事主持人、服装品牌的主理人，是一位典型的“斜杠青年”。对于齐胤丞而言，海南是他事业的萌芽地，也是他心灵的栖居之所。“海南给人一种松弛感，这是其他城市给不了我的。只有回到海南，我在做事时才会有‘搞得定’的自信。”齐胤丞说。

“

在海南这片土地上，我找到了事业的归宿，也找到了为社会贡献自己力量的舞台。”

# 网络

”

做事时才会有「搞得定」的自信。海南给人一种松弛感，只有回到海南，我在

# 让村里的土鸡「飞」四方 互联网营销讲师张浩淼：

“我们村的鸡，每天都会都在树林里运动，吃的是稻谷和果树上掉下来的果实，肉质鲜美……”近日，在三亚市吉阳区罗蓬村，村民对着手机屏幕向网友卖力地推销村里的土鸡，一旁的张浩淼紧紧盯着后台的直播数据，以便随时调整主播的话术和产品的上下架。

作为三亚市网络直播行业协会的一名互联网营销讲师、运营导师，张浩淼每天奔忙于课堂和直播现场，她在为企业员工、省内高校学生、村民等讲解直播带货的经验与技巧。

张浩淼清楚地记得，那是2018年的10月份，她跟随家人从哈尔滨来到海南度假。“当时只是想来过个冬天，没想到阴差阳错地留在了这里。”

在2022年之前，她在海南从事和直播毫不相关的行业。但在业余时间，她喜欢“捣鼓”短视频、热衷知识分享，这样的爱好反而成为她未来的傍身之技。

近年来，海南推出促进直播电商产业发展相关政策，引进和培育一批头部网红和直播电商机构，推动品牌出海，带动产品销售，着力将“网红”经济发展成为“长红”经济，海南的直播电商产业迅猛发展。张浩淼对于互联网直播电商行业的了解，让她乘上了产业发展的东风。

2022年年底，张浩淼考取了互联网营销师职业技能证书，自此开启了她的正式教学之路。“现在我每个月都会有两场培训，大部分情况下，一场培训在15天左右，基本上每个月的时间都被占满了。”张浩淼笑着说。

“做直播电商，最重要的是了解平台的‘推流机制’，我们很多培训的对象可能会玩抖音作为娱乐，但可能不会用抖音去直播带货。我会为他们细致地讲解抖音的运行规则。”张浩淼说，同时，她也要帮助学员完成直播场景的搭建，教会她们用自己的话术带货，并“排品”、复盘等。

在课堂教学之余，张浩淼会关注每一个学员的直播间。她说：“就像老师检查学生的课后作业一样，要全程盯下来，并及时反馈他们的不足。”每到晚上11点钟，是张浩淼最精神的时候，因为一些学员会选择在晚上或凌晨直播。“我会在线上随时为他们提供指导，很多时候他们在台前直播，我就在后台给他们发消息，提醒他们及时调整直播时的细节。”张浩淼说，每天凌晨一两点钟睡已经成了她的生物钟。

一年左右的时间，张浩淼在这个领域中得到了满满的成就感。她说：“团队会给村民、‘宝妈’、‘军嫂’等群体免费培训，看到他们的直播间从冷清到热闹，我特别开心。”在张浩淼的帮助下，不少人都有了实质性的收获。黎云是三亚当地的一位村民，她跟随张浩淼学习直播带货技能，从9月份到现在的短短时间内，直播间的收入已经达到了6万元左右。

“在海南这片土地上，我找到了事业的归宿，也找到了为社会贡献自己力量的舞台。”张浩淼说。

见习记者 余佳琪 海南日报记者 李艳玫



张浩淼(左)在指导学员。

本版图片均由受访者提供

# 别叫我「枸杞伯爹」 短视频博主齐胤丞：

见习记者 余佳琪 海南日报记者 李艳玫